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REGRAS DE TRES

@habilidade.matematica <

E um método para determinar valores entre duas grandezas

diretamente ou inversamente proporcionais.

Por exemplo, quando queremos determinar quantas gramas tem em 3kg de
acucar, podemos montar uma regra de trés usando informagdes que ja
conhecemos, neste caso, sabemos que 1kg equivale a 1000g, logo podemos
montar:

gramas quilos
— - . 1000g-3
1000g 1kg o g-3k6 x=3000g
Xg - -3kg 14
i K OBS.: para montar uma regra de trés corretamente é NECESSARIO

que as unidades de medidas de cada coluna sejam as mesmas de
.~ Suas respectivas linhas.

gramas quilos gramas quilos
1000g————- -1kg 10009 -1kg
Xg - -3kg xkg -——-3000g

—~ Regra de Trés composta

faee®s £ um método para determinar valores entre trés ou mais grandezas
diretamente ou inversamente proporcionais.

Na regra de trés composta, deve-se tomar muita atencao na relagao entre as
grandezas, pois a depender de como as grandezas se comportam podemos
usar as razoes invertidas ou nao.

Ex.: Se 2 pedreiros constroem uma casa de 20m em 7 dias, em quantos
dias, 3 pedreiros constroem uma casa de 90m ?

Para resolver, montamos uma espécie de tabela com uma coluna principal, a
qual é a coluna da incégnita, no caso, o numero de dias:

ST 3
2 / .
" irea : { Agora, analisamos as outras
pedreiros . dias ’

sl | grandezas com a coluna
2 — o zomz —— N / | principal. ~ Quando forem
___/ proporcionais mantem-se a razio
3 — . 90m2 —— - X normalmente, mas se forem
: i inversas, a razao secundaria sera

| J coluna invertida. Pense assim:

N colunas __ principal

secundarias —
Quanto mais pedreiros menos dias sao necessarios para concluir a obra, logo,
sao grandezas inversas.

Agora, se a area de construgcao é maior, precisam-se de mais dias para concluir
ela, portanto, sdao grandezas proporcionais.

X
Depoisa 4 7 3 420 7 60 1.269 .
resolve-se a =j=-: _—s— X = X= 21dias
eqLagéo X 2 90 -> X 180 -> 6; ->




Definigao

Exemplificada

0
logo, para facilitar

calculos podemos fazer a seguinte
transformacéo:

Logaritmandocj (>Logaritmo
3
l0g.8=3 < 2 =8

() Base do
logaritmo

A}uando nao aparecer a base, sera 10.

ICA
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Consequéncias Diretas

Logaritmando1 (0@ b1 =0

Logaritmando =Base 109 bb= 1

Logaritmo Natural 1N a3 =10 gea

- Propriedades

Transformacgao de I
Multiplicag3o para Soma

Transformag3do de
Divis3o para Subtragao

Expoente no Logaritmando
X
log,a" = x-log,a

ogx(a-b)=logxa + Iogxb

Iogx(%)= Iogxa - Iogxb

Expoente na Base

log,a =(})-log,a

— Fung3do Logaritmica

Uma fungao logaritmica

sao opostos.

~— _\

, por isso seus graficos

F(x)=log,a

com b>0 e bz1

F(x) = log, (2x+3)

b>1 O<a<i1
S F(x) =log, ,\
> @
fF(x)=0,5-l0og 5
fung3o fung3o
crescente decrescente

14
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ALISE

COMBINATORIA

_ Principio Fundamental da Contagem (PFC) @habilidade.matematica &

Também chamado de Principio Multiplicativo, é o principio basico da Andlise
Combinatdria, utilizado para encontrar o numero de possibilidades em um
determinado eventos, numa certa quantidade de etapas. Isso se aplica quando as
etapas sao sucessivas e independentes entre si.

Ex.: Suponha que vocé queira sair de casa para ir ao shopping e depois ir até a praga.
Sendo que para chegar em qualquer desses lugares vocé pode pegar um onibus, uma
moto de aplicativo, um carro de aplicativo ou taxi. De quantas Formas diferentes vocé
poderia chegar na praga?

Pelo PFC, s6 o que precisamos fazer é multiplicar os transportes disponiveis para
chegar até o shopping e para chegar até a praca, ou seja,4x4 =16 possibilidades.

shopping

4 possib'ilidades X a possiBilidades

16 possibilidades

1- onibus e 6nibus TEN 5 9 - carro e 6nibus ilie =5

2 - 6nibusemoto  [TEEY &, 10 - carroemoto il &5,

3 - onibusecarro N il 1M - carroecarro iy $illn
4 - onibusetaxi  [TEEN £ 12 - carroetéxi dilip &%
5 - moto e 6nibus &, E=3 13 - téxie 6nibus Simy EER
6 - Moto e moto & & 14 - tixiemoto  §ms &,
7 - moto e carro &L, ¢l 15 - taxiecarro $ims il

8 - moto e taxi 5 & 16 - taxi e taxi iy iy

- Fatorial

0 fatorlallde um ndmero n € a multiplicagao n! = n+(n-1)+(n-2)°
deste numero por todos o0s numeros
antecessores até chegar ao numero 1. EX.: 5! = 5¢4:3:2:1 =120




« ESTUDO DOS

RIANGULOS

CLASSIFICAGOES EM RELAGCAO AOS LADOS

Equildtero Isdsceles Escaleno
Todos os lados Apenas dois Todos os lados
sdo iguais lados iguais sao diferentes

CLASSIFICAGOES EM RELAGAO AOS ANGULOS

Obtusangulo Isdsceles Escaleno
Um angulo Um angulo reto Todos os angulos
obtuso (=180°) (=90°) sdo agudos (<90°)

SEGMENTOS ELEMENTAIS DE UM TRIANGULO

Altura Mediatriz Mediana Bissetriz

Segmento de

Segmento de Segmento de Semirreta que
reta : :
reta que reta que sai do sai de um
vértice

formando um
formando um
do lado oposto

@habilidade.matematica &
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/
2
r/
CONCEITOS FUDAMENTAIS 5 ~—

Corda: segmento de reta que parte de Relag3o entre

um ponto da circunferéncia até outro Raio e Di3metro

Raio: segmento de reta do centro da d=2

circunferéncia até sua borda =é°r

Diametro: segmento de reta que parte de Comprimento da

um ponto da circunferéncia até outro, . feréncia = .

passando pelo centro Circunferencia = Perltro

Secante: reta que corta a circunferéncia Ca _two pi (£ ;
C=2mer|-

CIRCUNFERENCIA

@habilidade.matematica &

OrFrDMOMODQer

Tangente: reta que toca em um ponto da
didmetro borda externa da circunferéncia

RELAGOES METRICAS ENTRE RETAS NA CIRCUNFERENCIA

Cruzamento Encontro de Encontro de Encontro de
entre Cordas Secantes Corda e Tangente Tangentes

A < NG A A
A P J P
¢ B
() ° c
D B B
AP:PB=CP:PD AP:BP=DP- CP AP+ PC=CP? AP=BP

RELAGOES METRICAS ENTRE ARCOS NA CIRCUNFERENCIA

Angulo Angulo Excéntrico Excéntrico
Central Inscrito Interior Exterior
A

a=AB

INCRIGAO E CIRCUNSCRIGAO DE POLIGONOS NA CIRCUNFERENCIA

Tridngulo Tridngulo Quadrado Quadrado Tridngulo Tridngulo
CIRCUNSCRITO INSCRITO CIRCUNSCRITO INSCRITO CIRCUNSCRITO INSCRITO

a TN °
QOO0
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TRIGONOMETRIA

” @habilidade.matematica &
- CICLO TRIGONOMETRICO

) (1,0)
-3
(29)

(%)

(0"1)

—— Angulos Notiveis — — Transformag¢3ao Angular —

G R

180° ]

G: angulo em graus
R: dngulo em radianos

(2]
o
(7]
wlﬁ Nl& Nld

Ex. converter 60° em radlanos

Exercicio Proposto

Converta os seguintes angulos:
a) 45° para radianos;

b) 51t/6 para graus;

c) 2nt/3 para graus;

d) 75° para radianos

e) 330° para radianos

_ 60°m =6

=1
=380° 6 >(R=3



